

# 烟台“碳”路，绿“动”未来

2023绿色低碳高质量发展大会隆重开幕，现场签约103个重点项目

YMG全媒体记者 高少帅 王修齐 衣玉林

秋风送爽，沁人心脾；八角湾畔，绿意盎然。

迎着丰收的喜悦，8月29日，2023绿色低碳高质量发展大会在烟台八角湾国际会展中心隆重开幕。来自海内外的国家政要、权威专家、科研机构、跨国公司代表共计500多人共襄盛会，畅所欲言，激荡智慧，共同把脉绿色低碳发展新趋势，共谋高质量发展新未来。

这是一场高规格、高层次的全球绿色低碳盛会。大会由中华人民共和国生态环境部、中国科学技术协会、山东省人民政府联合主办，以“绿色低碳高质量发展”为主题，打造凝聚国内外绿色低碳高质量发展共识、探索绿色低碳高质量发展路径、展示山东绿色低碳高质量发展先行区建设成就、权威发布绿色低碳高质量发展技术标准、扩大绿色低碳高质量发展交流合作的平台。

这是一场凝聚共识、共谋未来的交流盛会。大会安排绿色低碳高质量发展决策咨询会、2023碳达峰碳中和会议、新旧动能转换项目推介及商务洽谈会、2023清洁能源发展会议等系列专题会议，现场发布《中国绿色贸易发展报告》《中国清洁能源产业发展白皮书》等一批高层次创新成果，探索绿色低碳高质量发展的新模式、新路径。

这是一场求真务实、携手共赢的合作盛会。大会围绕重点产业、基础设施、社会民生、平台支撑等领域，谋划优选了418个项目，包括103个现场签约项目、315个重点项目推介项目，总投资1.72万亿元。作为“东道主”的烟台，围绕重点产业、重大基础设施、现代能源、新材料等多个领域，优选出总投资6248.1亿元的200个优质合作项目在会上集中推介，力争与世界携手，合作共赢。

办好一个会，赋能一座城。这是烟台承办的规格最高、覆盖面最广、影响力最大的重要会议，作为新旧动能转换核心引领城市，将以大会为契机，抢抓山东绿色低碳高质量发展先行区建设重大战略机遇，积极主动融入全面绿色低碳转型的发展蓝图，为中国式现代化建设新征程贡献“烟台智慧”“烟台力量”。

## A 国际性盛会

500多名顶级大咖献智献策

这是一次思维与智慧的碰撞。

绿色低碳高质量发展大会丰富的内容、紧凑的议程、重量级的嘉宾阵容，无一不透露出这场大会的高水平、高层次。

在现场，斯里兰卡议长马欣达·亚帕·阿贝瓦德纳发表致辞，点赞了山东省在建立绿色低碳高质量发展先行区方面做出的努力。面向世界，他发出由衷感慨，“愿我们在里的探讨和合作为一个更光明、更环保、更可持续发展的世界铺平道路。”

开幕式上，国家领导人，山东省委、省政府主要负责人以及生态环境部、国家发展改革委、中国科协等负责人也到现场助力，为大会“站台”并发表致辞，彰显了会议规格之高，也对绿色低碳高质量发展的新时代实践寄予厚望。

原国家外经贸部副部长、博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图在大会表示，开放是历史的大趋势，国际合作是不可阻挡的。“我们应认真探索与世界各国在气候治理方面的合作，特别是在新能源的利用和合作等方面，落实到项目上，落实到行动上。让我们和世界各国共同努力，积极参与全球气候治理的进程，为构建清洁美丽的世界贡献我们中国的智慧和力量。”龙永图表示。

大会上，有来自绿色低碳行业的知名企业家，也有带着宝贵经验前来交流分享的合作者。他们在现场为“双碳”战略献智献策，分享绿色低碳发展的真知灼见，共畅美好未来。

在俄罗斯工程院外籍院士、山东天瑞重工有限公司首席科学家李永胜看来，推动绿色低碳高质量发展，要更加注重科技投入和人才建设，推动技术攻关和成果转化，打造创新强力“引擎”。

中国是全球首个由政府部门制定系统性绿色金融政策框架的国家，如何继续探索拓宽绿水青山转化为金山银山的方法路径？

探讨绿色发展，中国建设银行行长张金良给出全新观点。他认为，今后一段时间，绿色金融将在助力“双碳”目标实



可再生能源体系模型。YMG全媒体记者 唐克 摄

现、建设美丽中国的过程中发挥更为重要的作用。作为绿色发展浪潮中的一部分，金融机构需强化共识，扛起建设美丽中国的政治责任，以更高站位、更宽视野、更大力度，谋划和推进金融服务绿色低碳发展；同时要增强支持经济社会发展绿色转型的本领，围绕碳排放权、用能权、排污权，加快产品创新，打造精准助力绿色产业发展的金融引擎。此外，更要搭建绿色金融国际合作桥梁，主动参与绿色金融国际标准制定，积极拓宽合作渠道，讲好中国的绿色金融故事。

扎根烟台，与城市共生长的跨国企业，对绿色低碳发展理念的理解更为深刻。汉高乐泰副总裁盛艾博表示：“受邀参加绿色低碳高质量发展大会，倍感荣幸。”基于烟台开发区卓越的公共服务和良好的投资环境，汉高计划在烟台化工园区建设绿色高端胶粘剂生产基地，计划下月开建，2025年6月投产。届时，将100%使用可再生电力，每年可减少5000吨二氧化碳排放量和25%的用水量。“我们相信，绿色低碳高质量发展大会将成为成功的平台，期待烟台市乃至山东省成为全球高端制造中心和创新生态圈。”

**B 烟台收获满满**  
有望争创“国家绿色贸易发展示范区”

低碳技术、低碳产业、低碳生活……“绿色低碳发展”已逐渐成为实现人与自然和谐共生、推动经济社会高质量发展的题中之义。2023绿色低碳高质量发展大会在此背景下举办，必然吸引世界的目光。

烟台，因此迎来高光时刻。大会上，“重头戏”接连上演，一揽子成果收获满满——

商务部国际贸易经济合作研究院首次在地方发布《中国绿色贸易发展报告》，围绕国际低碳经贸规则进展与研判、全球绿色贸易发展格局与趋势、中国绿色贸易发展特点与展望等六部分展示了绿色贸易的最新研究成果。

值得注意的是，报告中首次提出了烟台争创“国家绿色贸易发展示范区”的总体思路，为烟台适应绿色贸易规则趋势、引领绿色贸易发展构建了系统的政策制度体系。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长崔卫杰对烟台发展绿色贸易信心十足。他认为：“烟台发展绿色贸易优势明显。”首先，烟台经济发展基础扎实，2022年GDP增速居山东省第一，外贸进出口居全省第二位，占全省的13.6%。此外，烟台外贸平台体系完备，清洁能源装机容量占烟台总装机容量的54.3%，居山东省首位。“这些关键要素，都为烟台争创‘国家绿色贸易发展示范区’打下了坚实的基础。”崔卫杰说。

在现场，更为引人关注的一项重要成果同步发布——《中国清洁能源产业发展白皮书》，全面剖析了中国清洁能源产业发展现状、趋势以及机遇，探讨优化清洁能源产业发展的路径。

加速集聚高端资源要素，国际交流合作必不可少。在会上，成功举行了中挪国际合作中心签约及启动仪式、国际海洋碳汇组织成立及启动仪式、绿色技术投资联盟成立仪式，为未来低碳产业发展搭建起广阔多元的合作交流平台。

做好项目推介、签约工作，让产业落地依然是这场国

际性盛会的精髓所在。

省发改委主任孙爱军现场进行项目推介，围绕重点产业、基础设施、社会民生、平台支撑等领域，谋划优选了418个合作项目、总投资1.72万亿元，其中重点推介项目315个、现场签约项目103个。“103个签约项目，是山东高质量‘双招双引’的最新成果，具有广阔的合作伙伴空间和发展前景，也是选择山东、创富齐鲁的优质载体。”孙爱军表示。

作为东道主，烟台近水楼台先得月。在大会期间，烟台围绕重点产业、重大基础设施、现代能源、新材料等多个领域，优选出总投资6248.1亿元的200个优质合作项目集中推介，面向全球寻求技术、资金、人才等领域的合作。“在烟台举办大会，将提升烟台的城市影响力，促进烟台低碳产业高质量发展，也为今后建设国家低碳试点城市打下坚实基础。”市发改委相关人士如是说。

## C 山东交出“绿色答卷” 烟台“碳”路勇当先锋

深化动能转换是现代化的必由之路，绿色低碳是动能转换的内在要求。

去年8月，国务院印发《关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》，这是全国第一个以绿色低碳高质量发展为主题的战略布局，也是第一个以“国发”文件赋予山东的重大战略任务。

在文件出台一周年之际，2023绿色低碳高质量发展大会如期而至。大会现场，山东总结介绍了绿色低碳高质量发展先行区建设进展情况，交出了一份优异的“绿色”先行“山东答卷”。

山东绿色低碳高质量发展先行区获批建设以来，省委、省政府认真落实党中央、国务院决策部署，把先行区建设作为全局性定位、全方位要求、全过程引领的重大战略，奋力推动先行区建设强势开局。出台实施《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划（2023—2025年）》，系统部署160项重点任务，明确151项政策清单，赋能现代化强省建设。

去年播撒下的绿色低碳高质量发展“种子”，如今在步入初秋时节的齐鲁大地结下了累累“硕果”。一组数据展现绿色低碳高质量发展的山东担当：

一年来，山东建立省绿色低碳高质量发展重大项目库，优选确定3186个项目，总投资8.45万亿元，目前已完成投资7622.5亿元，占2023年度投资计划的55.7%；全面改造提升传统产业，推动工业化数字化深度融合，上半年全省规上工业增加值增长6.9%；以构建现代能源体系为目标，全省新能源和可再生能源发电装机达8382万千瓦，占总装机的41.8%；以前所未有的决心和力度打好蓝天、碧水、净土保卫战，上半年全省PM2.5平均浓度42微克/每立方米、优良天数比例61.9%……如今的山东，天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新，绿色发展的底色更加鲜明。

审时度势，先行“碳”路。省委、省政府决定在烟台举办2023绿色低碳高质量发展大会，并将烟台作为永久会址，是对烟台推进绿色低碳高质量发展的极大激励。烟台作为山东新旧动能转换核心引领城市，绿色低碳高质量发展的雄心更大、信心更足、决心更坚，面向未来，烟台将勇当全省绿色低碳高质量发展先行区建设先锋——

创新驱动发展战略，建设国家创新型城市。到2025年，高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到60%以上，全社会研发经费投入年均增长10%以上，万人高价值发明专利拥有量达到10件以上。

深化新旧动能转换，构建现代化产业体系。巩固壮大实体经济根基，到2025年，制造业增加值占地区生产总值比重稳定在33%左右，现代服务业占比达到47%左右。

建设美丽烟台，促进人与自然和谐共生。到2025年，非化石能源消费比重达到20%左右，单位地区生产总值能耗较2020年下降12.6%，主要污染物排放持续下降，市区空气质量优良率达到80%以上……

拥抱世界，才能拥抱明天；

携手共进，才能行稳致远。

在绿色浪潮席卷全球的时代背景下，烟台将以大会为平台，集中各方面智慧、凝聚最广泛力量，以必胜的信心和决心书写国家“双碳”战略的“烟台答卷”，用绿色低碳发展的“烟台实践”丰富碳达峰碳中和目标的“中国方案”，为建设人类共同的地球家园注入“绿动力”。

